

•体育人文社会学•

足球运动对铸牢民族共同体意识的内在意义

郭玉江

(郑州大学 体育学院, 河南 郑州 450044)

摘要: 以本尼迪克特·安德森“想象共同体”为阐释基础, 提出民族国家的铸造不仅需要发达的工业、出版传播行业和统一的市场, 同时也需要战争作为具身性的催化剂。而在和平年代, 失去了战争这个残酷的外部力量, 足球作为战争的最佳隐喻, 成为继续铸牢民族共同体意识的文化实体。足球以其第一运动的传播力、召唤力和切身性特征, 提供战争一样的带入情境, 激发参与者的激情, 把大众的共同体意识凝聚起来, 而这种想象共识的达成, 则成为了铸牢“个体身份—集体身份—国家身份”三位一体身份的内在力量。

关键词: 足球运动; 民族共同体意识; 身份认同; 想象共同体; 具身

中图分类号: G843 文献标志码: A 文章编号: 1006-7116(2018)05-0013-07

Football's intrinsic meaning to solidifying the national community awareness

GUO Yu-jiang

(School of Physical Education, Zhengzhou University, Zhengzhou 450044, China)

Abstract: Based on Benedict Anderson's "imagination community" as the interpretation foundation, the author put forward the following opinions: the forging of a national country needs not only developed industries, publishing and communication industries, and a unified market, but also war as an embodiment catalyst; while in the era of peace, such a brutal external force as war is lost, as the best metaphor for war, football becomes the cultural entity of continuing to solidify the national community awareness; based on its number one sport's communicating power, summoning power and pertinence characteristics, football provides a war like entry scenario, inspires the participants' passion, and converges the mass's community awareness, while the reaching of such an imagination consensus, becomes the intrinsic force for solidifying such a trinity identity as "individual identity – collective identity – national identity".

Key words: football; national community awareness; identity recognition; imagination community; embodiment

党的十九大报告指出: “深化民族团结进步教育, 铸牢中华民族共同体意识, 加强各民族交往交流交融, 促进各民族像石榴籽一样紧紧抱在一起, 共同团结奋斗、共同繁荣发展”。“铸牢中华民族共同意识, 建设中华民族命运共同体”是习近平新时代民族工作的思想精华^[1]。民族意识即民族共同心理素质, 也是一个民族区别于另一个民族的综合心理倾向^[2]。找准民族的情感共鸣点和心理契合点, 铸牢民族共同体意识, 成为了新时代的重要课题。

2017 年 6 月 14 日, 习近平主席在人民大会堂会

见国际足联主席因凡蒂诺时表示: “足球运动的真谛不仅在于竞技, 更在于增强人民体质, 培养人们爱国主义、集体主义、顽强拼搏的精神。”^[3]2017 年 7 月 5 日, 习主席在德国柏林奥林匹亚体育场观看中德青少年足球友谊赛时强调: “希望孩子们在德国期间发扬团结拼搏精神, 学习和交流足球技巧”。^[4]习主席在进行外交活动中常以足球迷“身份”的形象示人, 如他在英国欣然接受了卡梅伦赠送的英格兰队战袍, 在美国称自己是小贝的粉丝, 在德国穿上勒沃库森的 10 号球衣, 在荷兰同范德萨进行亲密交谈^[5]。习主席对足球的特别

重视绝不仅是出于他的个人爱好，更是他“铸牢中华民族共同体意识”的一种具体行为阐释。实现民族复兴，首要在民族能够融贯一体，每一个成员在意识与情感上能够相互认同、相处融洽。那么，作为一个体育项目，足球究竟何以与“爱国”“集体”“团结”这些精神有如此关联，以至于习主席几次与足球相关的谈话中都会提及，这种关联在多大程度上作用于共同体意识的铸牢呢？足球运动是否可以成为民族的情感共鸣点和心理契合点？这是需要进行深入探讨的问题。

1 “想象共同体”：民族国家铸成的重要历史节点

安德森^[6]于 1983 年提出的“想象共同体”概念重要意义在于，它明晰了民族国家并非自古就有，而是随着资产阶级革命、工业化、城市崛起、传媒技术(印刷术)发展而兴起的“意义实体”和“精神共同体”，因此是“特殊的人造文化体”。安德森认为：国家“是一个想象的政治共同体，也是一个兼有有限边界意识和主权两者的想象的集体。”在一个民族共同体内，“即使作为民族最小单位的成员永远不会认识这个国家内的大部分同胞，不会见到他们，或是听说过他们，但在意识中却能将彼此之间想象为一个紧密联接的共同主体。”换言之，虽然古代中国也存在“族类”意识，也需要构建共同合作的社会关系(荀子称“群居合一”)，但那种群的意识，或者是儒家“家国一体”的父权宗法和血缘之群，或者是政治派系的群(如东林党、清流派)，抑或是村落宗族的生活群，都缺乏清晰的领土权和主权意识。古代的“国”和“族”主要指有使用价值的土地，或是宗庙及皇权的借代，或是直接用于生产生活的物质资料。因此，考察当代人意识中的“民族”“国家”是如何被铸造的，则成为了讨论如何铸牢民族共同体意识的前提。

以中国为例，古代的“中华、华夏”就是一个在地理、政治和内涵方面，都非常模糊、碎片化和形态多变的“共同体”概念，“中华民族”这个观念实质上是一个近代“发明”。1899 年，梁启超在《东籍月旦》一文中，在对欧洲世界史著作作评价的基础上，破天荒地使用了具有现代意义的“民族”一词。1902 年，梁先生又在《论中国学术思想之变迁之大势》一书中首次提出了“中华民族”的观念，由此导致了“民族共同体意识”的种子在当时的精英阶层萌发。然而，这一萌芽成长是缓慢的，即便到了辛亥革命之后，广大的民众仍然秉持着臣民意识。鲁迅先生的小说对此刻画得尤为真切，民众眼观同胞被杀害的漠视，诱发了他弃医从文的想法，在他眼中麻木不仁的国人，实质上就是“民族共同体意识”的匮乏。相对于中国，

欧洲作为资本主义的发源地，工业化致使其同时成为了近代民族国家形成的滥觞地。资本主义的发展一方面摧毁了封建割据、削弱了王权，开创了高流动性的统一市场；在另一方面也推动了印刷技术的发展，加速了信息传递的速度与广度；同时，资本主义需要有基本文化程度的工人，推动了初等教育的发展，使得文盲率大规模下降。这一切都奠定了安德森民族国家这个想象共同体的“物性基础”。

然而，安德森的论证中有一环是缺失的，即：民族国家如何从想象的观念最终切实转化为爱国观念的呢？Ismer 的一个设问——国家的理念如何变成了个人身份具身的一部分或是身体经验的一部分^[7]，实质已经很大程度上回答了这个问题。换言之，民族国家真正铸成源自具体的民族实践活动，而不仅仅是民族主义的态度。这种实践的本质是身体活动的参与和具身的认知，德国社会学家 Gerhards^[8]认为：身体化的经验表现为情感，情感则是最为真切和纯然的主体显现。另一位社会学心理学家 McCarthy^[9]也指出：“感觉和情感是回答我是谁、我的真实性、我如何感知和如何发现真实自我的关键所在。”反过来，触发这些情感的最直接因素就是具身体验感，尤其是共同体的具身情绪，更是让个体真切地相信自己是这个民族真实的组成部分。换言之，情感是比想象共同体更为原初、更为朴素自然的共同体身份和忠诚爱国的来源。

战争是一种能集中激发出民众集体意识与主体身份感的特殊触发器，战争的苦难能够唤醒潜藏在人们生命深处最为强大的情感，同仇敌忾，使本民族的同胞相互认同和相互扶持。从欧洲 30 年战争灰烬中生长出的威斯特伐利亚体系、拿破仑战争后的维也纳体系、再到两次世界大战后的以主权国家为主体的国际联合体(国联与联合国)，都是民族国家自诞生后经过一步步强化而走过的历程。

战争，从本质上对一个国家和民族而言是灾难，但人的潜力往往能在痛苦面前被最大化地唤醒，这种潜力在战争中的表达即是达成普遍的共识和目标。在抗日战争之前，虽然中国与其他侵略者之间的战争已发生过多次，但那时，作为“非民族国家”的中国，其战时动员能力非常的羸弱。在大部分民众的认知里，甲午战争不过是北洋集团与日本的战争；八国联军侵华战争时南方督抚联合实行“东南互保”，各自明哲保身，不相互合作共御外敌，相比之下，抗日战争却让当时的国民政府调动了一切可以利用的资源。这场战役之所以能够将举国资源全面投入战争，一方面是其广泛开动了宣传机器，利用一切能够传播民族观念的媒介向民众宣传；另一方面，在思想教育领域强化民

族共同体意识。傅斯年提出“历史的人”之概念，强调在中小学教育中加强历史教育，蒋介石曾在 1939 年 12 月至 1944 年 1 月之间先后 11 次下达手令给当时的教育部长陈立夫，指示教育部改革中小学课程及教科书内容，加强民族主义教育，建构民族国家认同^[10]。从此，这个古老的、被宗法结构连接起来的农业民族真正构成了一个“想象为一体”的民族国家。

抗日战争时期才真正意义上铸成了民族国家，抗战成为中华民族意识共同体形成的重要历史节点，这使内涵有政治主权、领土意识、族群等概念的“中国”得到广泛认同，并作为一个联合体而存在。战争迫使各自为政的地方政权统一对外，推动了全国宣传机器的大规模开动，促使民族共同体意识的教育成为各级教育的主体，加之全国范围内的物质资料动员，使得民众对民族国家有了切身的认知和真切的体验。

跨过抗日战争的这个历史节点，中华民族的共同体意识就难以再被外力所动摇，尤其是随着中国综合国力的不断提升，任何战争的威胁都只会强化这种意识。我们之所以回溯历史，一是为了说明民族共同体意识的重要性；二是为了援古证今，即中国作为民族国家，其铸成之要素与其他的想象共同体是基本相似的：(1)强大统一和被广泛认同的合法政权；(2)可以将民族意识传播到基层的媒体工具和教育机制；(3)能够集中调配资源和生产资料。

然而，当今世界的大趋势是和平与发展，战争已经成为局部的“杂音”，在某些方面来说，失去了这一外部催化剂，尤其是在阶层分化、民族分治、宗教差异、价值分野等背景下，民族国家的共同体认同有可能发生自内向外的瓦解，或者出现松动的趋势，民众在各自小圈子中的安逸生活渐渐消解了构成共同体的内在凝聚力、消解了激情燃烧的身体经验。那么，在新的时代，有什么力量能够抵消这种内部瓦解呢？

2 足球运动：战争隐喻与当代民族共同体意识铸造

当今任何一个民族国家的政府都重视民族共同体意识的思想宣传和教育，但其努力的结果却逐渐显得力不从心。虽然互联网的媒介传播力量无孔不入、远胜于以往，国家集中调配资源的能力也更强，大部分国家的合法性本身也未遭受民众普遍质疑，但究其根本原因却是，作为国家政治象征的中央政府与普通民众之间的关系变得更加间接，人们很难在情感上直接与其发生关系，而且一旦遭遇困难和不平等待遇，认知模式就会倾向于去责难政府，会导致民众意义、精神和情感的丧失，民族国家的集体想象体会面临缓慢

解体的危险。

和平来之不易。当今再也不能通过战争手段来铸牢中华民族共同体意识，但还有一种“类”战争的“游戏”能够直接地打动并切入广大民众的情感、体验和意义认知世界，这种游戏就是足球比赛。那么，足球为何能够在铸牢民族共同体想象上发挥类战争的作用，又如何发挥这种作用呢？

第一，从历史维度上看，战争和体育比赛本身从一开始就水乳交融。体育兼为一种训练手段、祭祀仪式与非战争时期的游戏而存在，自上古时代的图画和原始文字记载中就已经大量出现，在轴心时代的古代希腊、古印度和古中国则表现得更为明显。到了足球运动勃兴的近代，足球比赛对军事训练的工具性作用就更加突出，德国甚至将国家足球队视作准军事组织。Campbell^[11]在《体育训练即战争演练》中指出：足球需要高水平的技术、合作精神和敏捷身手，具备这些特质才是一个充满勇气和力量的优良团队，所有这些令人满意的特质既可以作为游戏竞技的团队，同时还可为军队作储备。

第二，足球被称作世界第一运动，集中表现在其广泛的传播力和影响力上，这是其他运动项目难以企及的。2014 年巴西世界杯期间，仅网民的访问频率就达到 151 亿人次^[12]，新浪微博上关于世界杯的总讨论量达到 19.6 亿条，社交平台用户的互动量不断递增，呈现滚雪球式累积效应，相关微博总阅读量更是达到 297.5 亿次^[13]，而且随着网络技术向偏远地区和低收入群体进行扩散，这种影响力还会继续增强。这种传播力量与抗战期间民族共同体铸成时的民族身份传播力是相似的，甚至更强于前者。

第三，足球比赛本身是一种战争的隐喻，竞技项目除了直接表达战斗技能之外，通常会以某种表演形势来象征战争的必胜之貌。End 等^[14]的一项研究表明，体育迷与对照组相比，更热衷于将体育名词与战争词汇相对应，如 NBA 的选秀间被他们称为“作战指挥室”，一个足球长传被称作“投弹”，坚韧不屈的球员被称作战士，压倒性优势被称为“屠杀”……更重要的是，这些体育迷彼此的认同感和身份感远强于非体育迷群体。体育媒体的相关报道上也会常常使用“战争词汇”来描述体育赛事，如：揭开战幕、策略、战术、防御、主帅、小将、X 家军等等。

第四，从足球对人战斗本能的唤醒角度而言。“追逐球类”是人类和猎食类动物共有的本能，足球给人带来的快感蕴含了猎杀猎物与击发武器的双重象征性意向^[15]。足球的“射门”更能唤起人的原始欲望，是男性性隐喻的最显著表征。作为游戏，足球本身就是

一种角色扮演，而且是具身化的直接体认，运动者参与到整个运动过程中，通过与队友和对手进行身体接触，形成身体表象和身体图式，欢笑、嘲弄、愉悦、观察和领导^[16]都成为他们生命的一部分。因此，一支国家队所带来的身份认同感是直击人最本源的情感世界的，是无中介的。因而，从情感激发和创造共同感的效果上看，足球与战争有着相似的作用和效果。体育竞技与战争动员一样都能充分激发人的斗争精神，对于在团体中的个体而言，为了一个共同的目标，在群情激昂的环境浸染中，人能够感觉到与他者相似的情绪和浓厚的集体归属感。两者都会营造一种直接的情感体验，一种身体与身体的直接对抗，肉与肉的直接较量，紧张、恐惧、慌乱、躁动、亢奋、激动充斥着整个过程。无论是参与者还是观看者，都极容易产生巨大的情感共鸣和知觉投射，甚至观众也会不由自主地融入其中。

第五，足球的大众性能够引领广泛的参与度，这与反侵略的战争类似，能够深度调动全国的宣传媒介、动员观众的热情和激情，让他们能够将自己情感投射到在赛场上拼搏的运动员身上，形成情感共鸣和知觉投射。大众通过各种媒体观看自己国家队的比赛，从自我投射中获得强烈的民族自豪感和身份认同感，在媒体强大传播力的助推下，使得每个热爱足球、观看足球比赛的人都时刻被提醒着：我们是自己国家的一份子。更重要的是，足球比赛胜利的背后，实质上反映了这个国家对资源的综合调配能力、动员能力和利用效率的高低。尤其是足球这种复杂性和团体性的项目，需要从基层、从儿童时期就开始选材和培养，需要充足的营养供给、优秀的教练员人才、良好的团队配合、其他相关辅助人员的努力，还需要良好的国内竞赛选拔机制和法律配套机制，所以它是一个民族国家整体力量和综合国力的体现。

第六，足球比赛进攻的持久性和艰难性，使其相对于其他项目更加接近“战争”的状态，这种很少一蹴而就完成胜利的比赛使得它的战争隐喻更强，也更能唤起人们对于不可知未来的期待，克服不确定性与厌恶确定性在人的原始欲望中总是保持着强大的内在张力，这种动力在诸多体育项目中是首屈一指的。

第七，足球比赛从某种意义上是一种“角色扮演”，公众通过观赏来寻找自己心目中的英雄和反派，并带入其中。这种欲望亦是基于集体身份认同的本质，英雄象征自我团体，反则象征对立面。人们在角色扮演时划定了边界的规定^[17]。Brookes^[18]指出，一个民族历史上的荣耀总是与沙场紧密相关，而当今它被移植到了足球场上，足球大赛的胜利能让一个衰落的帝国重

拾它黄金时代的辉煌，让民众在怀旧话语中找到民族的身份认同。人的身份感和自我定位都取决于其所在的集体之中，当集体亟需建立连接的时候，个体就会在这种力量之下迅速完成自我的建构。足球竞赛和战争类似，都是一种极强的连接，其特殊身体知觉场和情感场的作用不仅会容易让参与者产生集体认同感，也会让参与者产生处于特殊场所的情感共鸣。

基于以上 7 点，足球可称得上是和平时期新的“身份粘合剂”，它具备了铸造和巩固民族国家共同体意识的基本特性。当然，足球比赛本身并不具备强力的权力话语和行政功能，因此它在想象共同体的意义构造上主要起到粘合剂或催化剂的作用，这也仿似战争的作用，虽本身并不铸成共同体，却扮演了极为重要的催化剂角色。

3 “身份粘合剂”：足球运动在民族共同体意识铸造中的意义

人是社会性动物，在人的潜意识层中存在着得到他人接纳和肯定的内在欲望，因而每个人实质上都潜藏着成为群体中英雄的期待，无论是自己还是自己的投射，都是这种期待的显现。现代媒体的重要作用就是把这种内在欲望更加明晰化和夸大化，媒体利用人的原始需求，以话语的方式构建了英雄，再由英雄构建了不同国家“共同体的身份”。足球对人原始力量的唤醒力和马太效应似的传播力，使其当仁不让的成为最佳选择。所塑造的足球明星则成为民族国家建构的角色象征中心，他们的个人史被赋予了具有特定时代的文化身份，并由此成为民族的英雄^[19]。尤为重要的是，足球英雄所体现出的是平民精神，所创造的是贫民英雄的形象，“无限制”和“无障碍”的跨阶层表象使大众极易产生自我投射感。不像其他对抗性强项目的职业选手，足球运动员在表面上与常人的身高、肌肉和力量等方面相仿，足球英雄看起来似乎比较平常，再加上拉丁美洲的很多足球明星出身贫困(最典型的如马拉多纳，他就出生在布宜诺斯艾利斯菲奥里霍镇一户拥有 8 个孩子的贫困家庭)，更是强化了大众心中“王侯将相宁有种乎”的呐喊声。像马拉多纳这样的平民叙事在阿根廷持续了二十几年，将平民话语推向了高潮，也深刻影响到了世界其他国家。一旦人人都有一个成为“共同体英雄”的期待，该共同体的相互认同度和集体力量就与缺乏期待的团体不可同日而语。Michel Billig^[20]曾将这种形态下的民族共同体情感称之为“平庸的民族主义”，一种在每日生活中所熟识的民族共同体。这样的共同体铸成方式对于起步较晚、贫困阶层体量较大的后发现代性国家而言更为重要。

足球对巴西民族共同体意识的建构意义举足轻重，并因此诞生了一个葡萄牙语专属词“futebol”^[21]，其内在意涵就是“属于每一个人的足球”，由地方性足球扩展为国家化的认同。巴西学者 Alabarcés^[22]甚至毫不讳言地称足球即为巴西民族基础的转喻，巴西本身就是“足球化”的共同体，统一的家园并非是政治的权力叙事，而是足球的史诗。Sarlo^[23]进而认为，足球作为一种战争隐喻和文化机器，是当代民族叙事生产中最为重要的力量。在一个大众媒体发达异常的平民社会，日常民族主义和平民英雄相对于“伟大领袖”这样的政治、官方民族主义要更加深入身心、切入情感。英雄不再是少数人“精神的肉身化”，而是每个人的肉身化，足球这个激动人心的叙事方式始终激荡在英雄与日常生活之间。唯有人都属于勇士团队，民族国家的意义结构才不至于从内部瓦解。可以说，足球之于巴西人、巴西民族的地位更像是“存在”本身。世界杯的辉煌战绩则成为巴西民族最引以为傲的“战争胜利”，而且是作为日常生活的战斗者之胜利，由此，巴西人成为巴西战士^[24]。当这种观念进入到个体的生命当中，民族国家的认同情感就会悄无声息盘绕其间，深入到生活世界，切入到日常体验，从孩提时代就浸润在这样的环境中，强烈的民族情绪自然构建为坚实的身份。

巴西并非是个案，在亚洲，备受欺凌的民族国家在完成了民族独立和铸成了民族共同体之后，足球也继而成为民族身份认同的重要粘合剂，它作为“体育的力量”的代表项目也是一个国家在国际舞台上的重要“身份符号”。这种符号的力量既具有政治话语的强力作用，也无时无刻地连接着日常生活。韩国的一项研究就认为，自朝鲜战争之后，在冷战的背景下，韩国的足球事业变成了承载民族意识形态的战车，足球运动成为了促进体育民族身份、表现意识形态优越性和民族地位的宣传主体之一，也成为韩国民族主义快速发展的重要原因^[25]。

相对于后发现代化国家，足球运动在早期的资本主义国家中，其意识形态与民族国家身份权力斗争的脉络则更为清楚。早在19世纪初，足球在英国仍方兴未艾时，德国体育界曾试图以推崇体操运动而与之相抗衡，即所谓要“英国体育”还是“德国体操”的话语权争锋，报纸上甚至还发出“废除拙笨的足球”之倡议，德国高校学者 Planck 出版了宣传册“拙笨的足球：超越足球比赛与英国病人”^[27]，宣传德国人应坚持“自然”体操的哲学和模式。但很快德国就认识到足球的影响力和受喜爱程度已经远在体操之上，为了在国际意识形态领域取得更大的话语权，德国体育界

决定提升其足球比赛水平，并将足球“德国化”^[28]。德国历史学者 Eisenberg^[29]指出，这种争夺的背景实质上是与德国和英国在“第一工业强国”地位上的争夺有关，尽管这种争夺是以足球这种“加密形式”来呈现，但这个看似次要的意识形态领域，却确定了德国足球的基础，此时，足球在德国被定义为了一个“国家事件”。因此，足球成为唤起民族自信、推动德意志民族身份感、镶嵌于民众意识深处的符号。到了20世纪初，足球在德国已经成为军队训练的项目，德国足球协会(DFB)甚至加入了准军事部队——青年德国联合会^[30]，这使得足球在政治层面上成为了民族国家整体身份铸成的一部分。

由此可见，无论是早期就完成了民族国家建构的资本主义国家，还是诸多曾遭受欺侮的后发现代化国家，足球以诸项“第一”的特殊动力，聚集、唤醒、推动和催化了民族国家这个想象共同体的铸成，使得原本陌生人们产生了强烈的身份认同感，这个作为一项“在和平时期的战争”和“和平的战争”的体育项目，在和平与发展成为世界主流背景的当下就更具意义。

4 足球运动：铸牢中华民族共同意识的“身份粘合剂”

我国足球运动起源于春秋战国时代，最早被称为“蹴鞠”或“塌鞠”。汉唐时代曾一度风行，出现了汉武帝、唐玄宗等“帝王球星”。20世纪初，现代足球传入中国，中国足球曾称霸亚洲，获远东运动会的九连冠，出现了“亚洲球王”李惠堂。而当代中国足球一直处于低迷状态，振兴足球成为了时代呼声。2015年出台了《中国足球改革总体方案》，强调“实现中华民族伟大复兴的中国梦与中国体育强国梦息息相关，发展振兴足球是建设体育强国的必然要求，也是全国人民的热切期盼。”^[31]中国足球“冲出亚洲，走向世界”成为了几代中国人的梦想，中国足球的意义已经远远超越了运动本身，上升到国家意识层面。因此，发展足球运动、振兴足球无疑是“铸牢中华民族共同体意识”和“实现中华民族伟大复兴的中国梦”的具体可操作化路径之一。

首先，以普及足球运动为主，促使“我是足球人”的“个体身份”认同与发展。“个体身份”强调自我认知，注重个体身心体验。马约翰先生曾强调：体育是培养优秀公民最有效、最适当和最有趣的方法^[32]。青少年是国家的未来，少年强则国强，中国当代青少年严重缺乏运动和体质的逐年下降已成为社会现象，这将会导致国家军队优秀兵源缺少，长此以往将会潜藏着民族体质集体退化的巨大风险。足球以其本身的特

点成为全面促进青少年身体素质的必然选择，同时足球项目可以促进其他运动项目和全民健身活动的开展，营造良好的全民锻炼氛围，实现全民健康^[33]。正如 2016 年出台的《中国足球中长期发展规划(2016—2050 年)》强调中国足球的近期发展目标为“保基本、强基层、打基础”，要保障足球运动的场地、经费和时间，形成全社会支持和关心足球运动发展的良好氛围^[34]。因此，全面普及和发展足球运动，促使全民“我是足球人”的“个体身份”的认同，这必将全面提升国民身体素质，以此为突破口可以进一步实现体育强国的目标。

其次，以建立足球项目社会生命体为主，促使“我们足球队”的“集体身份”认同与发展。“集体身份”强调群体属性，注重群体成员归属感、群体内聚力以及对其他群体的包容和融入^[35]。当代我国青少年多以独生子女为主，其自身的担当品质、勇敢精神、集体意识、奉献精神和爱国精神出现严重缺失。而足球运动项目具有极强的“群体效应”，极易引起参与者和观众的广泛认同，这有利于培养青少年的奉献精神与团队意识，从而促进其社会化进程。因此在满足增强国民体质和培养竞技后备人才的基础上，形成“足球发展-青少年成长-社会进步”的有机统一体^[36]。这需要以发展老百姓自发性的“草根足球”、教育普及性的“校园足球”和社会产业化的“社会足球”为载体^[37]，建立起缜密的、有序的年龄级联赛制度，使各年龄群体、各个学校形成有机的统一社会生命体^[38]。因此，建设“足球项目社会生命体”，达到全民有归属的“我们足球队”，促使“集体身份”认同，才能使中国足球活力更强、动力更足、影响力更大。

再次，以实现足球一流强国为目标，促使“我国足球”的“国家身份”的认同。“国家身份”强调国民集体身份和公民身份的认同，突出民族主义和爱国主义。足球项目强烈的群体效应和集体认同也被赋予了爱国主义、民族主义和战争符号的隐喻。在办好全民足球、提升国民身心素质的基础上，提升足球竞技水平，跻身国际一流强队，承办国际足球精品赛事、塑造国际精品足球明星，从而形成国家品牌、塑造国家形象，实现足球一流强国的发展目标。因此振兴足球、实现足球一流强国是国民精神塑造、民族团结促进的需要，也是实现“我国足球”的“国家身份”的认同需要。

和平成为时代的主题，战争凝聚民族共同意识的功能已退出了历史舞台，体育竞赛成为最佳的替代品。足球以其第一运动的传播力、召唤力和切身性特征，

隐喻了战争的内涵，体现了“爱国”“集体”“团结”精神，成为了继续铸牢民族共同体意识新的载体。它对国民身心素质提升、国民精神塑造、民族团结促进和国家形象的建立都具有重要意义，足球运动能够把大众的共识聚集起来，这种想象共同意识的达成是铸牢“个体身份-集体身份-国家身份”三位一体身份的内在力量。在实现中华民族伟大复兴的中国梦与中国体育强国梦的今天，发展和振兴足球对“铸牢中华民族共同体意识”的内在作用更加不容小觑，这也是习近平主席尤为重视足球运动的深意。

参考文献：

- [1] 王延中. 铸牢中华民族共同意识 建设中华民族共同体[J]. 民族研究, 2018, 231(1): 1-8.
- [2] 肖灵. 基于社会认同论的民族意识结构分析框架研究[J]. 中南民族大学学报(人文社会科学版), 2018, 33(3): 34-38.
- [3] 新华社. 习近平会见国际足联主席因凡蒂诺 [EB/OL]. [2018-02-20]. http://www.nea.gov.cn/2017-06/15/c_136367258.htm.
- [4] 新华社. 习近平同德国总理默克尔共同观看中德青少年足球友谊赛[EB/OL]. [2018-02-20]. http://news.xinhuanet.com/2017-07/06/c_1121270825.htm.
- [5] 王鸣捷, 张雯. 足球文化对国家形象产生的影响 [J]. 现代传播(中国传媒大学学报), 2017(4): 163-165.
- [6] ANDERSON B. Imagined communities: reflections on the origin and spread of nationalism[M]. New Edition. London: New York: Verso, 2006: 6-7.
- [7] ISMER S. The staging and (re)-construction of collective, nation-state related emotions in the media coverage of world cup soccer matches[M]//Local Sport in Europe. Münster: Waxmann, 2008: 181-189.
- [8] GERHARDS J. Soziologie Der Emotionen. Fragestellungen, Systematik Und Perspektiven[M]. Weinheim: Juventa, 1988: 101.
- [9] MCCARTHY E D. “Emotional Performances as Dramas of Authenticity.” Authenticity in Culture, Self, and Society[M]. Farnham: Ashgate, 2009: 241.
- [10] 刘正伟, 黄君艳. 抗日战争时期课程想象与民族国家认同建构——以蒋介石手令为中心的考察[J]. 浙江大学学报(人文社会科学版), 2015, 45(6): 138-152.
- [11] CAMPBELL J D. ‘Training for Sport is Training for War’: Sport and the Transformation of the British Army, 1860-1914[J]. The International Journal of the History of Sport, 2000, 17(4): 21-58.

- [12] 2014 年巴西世界杯大数据全景呈现球迷画像 [EB/OL]. [2018-02-20]. <http://www.199it.com/archives/261090.html>.
- [13] 刘连喜, 张腾之, 肖频频. 以大数据透视世界杯——2014 “世界杯”社交媒体传播分析报告[J]. 电视研究, 2014(12): 39-41.
- [14] END C M, KRETSCHMAR J, CAMPBELL J, et al. Sport fans' attitudes toward war analogies as descriptors for sport[J]. Journal of Sport Behavior, 2003, 26(4): 356.
- [15] 路云亭. 中国人的足球观[J]. 体育与科学, 2016, 37(1): 40-47.
- [16] COLLISON H. Youth and sport for development: the seduction of football in Liberia[M]. Springer, 2016: 194.
- [17] GIULIANOTTI R. Football: a Sociology of the game [M]. Cambridge: Polity Press, 1999: 32.
- [18] BROOKES R. Representing Sport[M]. London: Arnold, 2002: 101.
- [19] FAURE J. National identity and the sporting champion: Jean Borotra and French history [M]//Holt R, Mangan J A, Lanfranchi P. Heroes: myth, identity, sport, London: Frank Cass, 1996: 86.
- [20] BILLIG M. Banal nationalism[M]. London: Sage, 1995: 30.
- [21] WISNIK J M. Veneno remédio: O futebol e o Brasil [M]. São Paulo: Companhia das Letras, 2008.
- [22] ALABARCES P. Football and Patria, ten years later: sports nationalism as a commodity[M]//Sports and Nationalism in Latin/o America. Palgrave Macmillan US, 2015: 34.
- [23] SARLO B. La máquina cultural. Maestras, traductores y vanguardistas[M]. Buenos Aires: Ariel, 1998: 17.
- [24] CASAQUI V. The players of the Brazilian football team as a model of culture: life stories mediated by television news[M]//Sports and Nationalism in Latin America. Palgrave Macmillan US, 2015: 110.
- [25] OK G, PARK K. Cultural evolution and ideology in Korean soccer: sport and nationalism[J]. The International Journal of the History of Sport, 2014, 31(3): 363-375.
- [26] FAN H, ZHOU X L. Sport and nationalism in Asia: power, politics and identity[M]. London: Routledge, 2015: 5.
- [27] PLANCK K. Fußballmelei: über Stauchballspiel und englische Krankheit[M]. Münster: Lit Verlag, 1982 (First published Stuttgart 1898).
- [28] HORAK R. Germany versus Austria: football, urbanism and national identity[J]. German Football: History, Culture, Society, 2006: 23.
- [29] EISENBERG C. ‘English sports’ und deutsche Bürger: Eine Gesellschaftsgeschichte 1800–1939[M]. Paderborn: Schöningh, 1999: 197.
- [30] EISENBERG C. Fußball in Deutschland 1890-1914: Ein Gesellschaftsspiel fürbürgerliche Mittelschichten [J]. Geschichte und Gesellschaft, 1994, 20(2): 181–210.
- [31] 中国新闻网. 中国足球改革发展总体方案(全文)[EB/OL]. [2018-02-20]. <http://www.chinanews.com/ty/2015/03-16/7131999.shtml>.
- [32] 编辑组. 马约翰纪念文集[M]. 北京: 中国文史出版社, 1998: 91.
- [33] 刘波, 郭振, 苗争鸣. 振兴足球与建设体育强国的关系[J]. 体育学刊, 2016, 23(4): 40-44.
- [34] 中国政府网. 中国足球中长期发展规划(2016—2050 年)[EB/OL]. [2018-02-20]. http://www.gov.cn/xinwen/2016-04/11/content_5062954.htm.
- [35] 马风书. 集体身份认同与统一国家的建构——关于多民族国家统一问题的思考[J]. 文史哲, 2015(6): 155-163.
- [36] 梁伟, 刘新民. 校园足球可持续发展系统的构建与解析[J]. 西安体育学院学报, 2015, 32(3): 380-384.
- [37] 孙科; 易剑东. 中国“草根足球”面面观[J]. 体育学刊, 2016, 23(4): 40-44.
- [38] 茅鹏. 中国足球怎样才能从落后变先进[J]. 体育与科学, 2016, 37(3): 25-28.